

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



DEL HÓMENAJE A LOS SOLDADOS QUE ESTUVIERON EN AFRICA.— MOMENTO DE DEPOSITAR FLORES SOBRE LA TUMBA DONDE REPOSAN LOS CUERPOS DE LOS SOLDADOS DE LA GUARNICIÓN.— PROCESIÓN DE LA IMAGEN DEL PILAR, QUE SALIÓ DE LAS ESCUELAS DEL AVE MARIA PARA REGORRER EL BARRIO DE SAN FRANCISCO.— ACTO DE PONER POR LA COMISIÓN DEL HÓMENAJE UNA CORONA DE FLORES EN LA LÁPIDA DEL HEROICO TENIENTE BRAULIO LAPORTILLA.

Gran Bar Restaurant Se arrienda la dehesa

España y Francia

Instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—A la carta y por cubiertos.

HELADOS VARIADOS

Propietario, Francisco González.

nombrada Cercado de Rabanales, admitiéndose proposiciones por carta, dirigidas a Hidro-Eléctricas del Genil S. A., Blanco Belmonte, 26.

CORTES de trajes para caballero en EL METRO y sus tres Sucursales, extenso surtido para todas las fortunas.

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 41

BANQUEROS

TELÉFONO. N.º 43.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

GRAN TEATRO

Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto.

Funciones para hoy viernes 14 de Octubre de 1927.

A las seis y media de la tarde.—Cinematógrafo.—Por última vez las cuatro últimas partes de la primera y segunda jornada de la gran serie El «as» del deporte, por el gracioso Biscotín.—El Tomasin en dos partes, Tomasin en la cárcel.—Butacas, 1 peseta; Anfiteatro, 40 céntimos; Gradass, 0'20.—Medias entradas para niños y militares, 0'15.

A las diez de la noche: Cine y Varietés.—Grandioso éxito de los Espectáculos BALDOGARZÓN, constituidos por tres números: Wolff, ilusionista; las bellísimas Hermanas Baldo, y la estrella Paquita Garzón.—Empezará esta función con la continuación de la gran serie El «as» del deporte.—Butacas, 2 pesetas; Anfiteatro, 0'75; Gradass, 0'30.

Pronto, suceso teatral. Compañía MORANO, el gran actor español.

TEATRO DUQUE DE RIVAS TELÉFONO 7-4-1

Funciones para hoy viernes 14 de Octubre de 1927

A las diez y media de la noche.—Despedida de la Compañía de Comedias MONTSERRAT-GOYA.—El volteril en tres actos, El sexto mandamiento, original de César Goya. Butacas, 3 pesetas; Gradass, 0'40.

A las seis y media.—Cinematógrafo—Actualidades número 94.—Trabajo fácil, una parte.—Los episodios 3 y 4 de la serie americana, titulada El as de espadas, por William Desmond.—Butacas, 50 céntimos; Gradass, 15.

Mañana sábado, debut de la gran Compañía de Comedias VARGAS-ROSSI, con la comedia en tres actos de Pedro Muñoz Serra. LOS FRESCOS.

Observaciones meteorológicas

En veinticuatro horas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 14 de Octubre.

Temperat.ª m.ª al sol y al aire libre	33'20
a la sombra	25'80
mínima	15'40
media	20'60
Oscilación	10'40
Agua de lluvia en milímetros	7'00
Agua evaporada en milímetros	5'40

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.a0º	740'40
Temperatura a la sombra	16'80
de termómetro hmd.º	16'20
Tensión del vapor	13'30
Humedad relativa	94'00
Estado del cielo	Cubierto
Dirección del viento	N. E.
Fuerzas	Ventolina
Recorrido en 24 horas	176'00

Compre Vd. la gorra-boina

de Marca Registrada Patentada con el número 97.611, Fabricación Nacional. Caracteriza muy bien. Es elegante y su color es sólido. Prefiérala para su uso.

Venta con exclusividad para Córdoba y su provincia. Solo las encontrará en la acreditada Sombrerería de Moda Diego Ruiz.

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en LA VOZ rinde, por tanto, la máxima eficacia

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Arrendamientos

Arrendamiento.—Se hace de una casa con instalaciones de agua y luz eléctrica, en el paseo de la Victoria número 62, y un apartamento bajo, interior, con tres habitaciones y cocina independiente, en la calle Eduardo Dato número 11. Para tratar, Paseo de la Victoria núm. 62.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa y establecimiento conocido por «El 6 doble», en la carretera de Cercadilla. Para tratar, Horno del Cristo número 1.

Se arrienda un piso bajo Zarco número 14. Darán razón: Madera Baja número 62.

Automóviles

Se venden dos ómnibus Dodge seminuevos.—Razón Carlos Pascual, Ronda Los Muñeres, Pozoblanco.

Compras y ventas

Lámpara «La Milagrosa» para el día de Ánimas, doce horas de luz, venta en Comestibles. Depositario Pozo, Reloj, número 1. Teléfono 100.

Cebada para siembra, clase superior, dirigirse Hijo de José Delgado Martínez, Pretorio, 3

Farol tempestad.—El mejor y más económico sistema de alumbrado para las clases trabajadoras, obras públicas y casas de labor. Sólo vale pesetas diez. Pedidos: Córdoba, Claudio Marcelo, 13. Almacén de pianos

Montera de patio nueva, se vende por derribo de la casa número 9 de la hoy Plaza de Cánovas.—Verla y tratarla señor Muela, Santa Ana, 1, de las 16 a las 20, días hábiles.

Se venden en buen uso dos prensas hidráulicas, con pistón de 25 centímetros de diámetro y cargando cada una quince fanegas de aceituna. Para verlas y tratar en Priego de Córdoba, Fábrica de aceite de doña Paulina Castilla, Feria, 2.

Se vende una cómoda, dos descalzadoras, un trinchero, un armario de cocina y una mesa de estufa. Narrajo, número 10 (Valladares).

Se venden sacos usados a 0'75 uno. Liano del Pretorio, 3.

Huéspedes

Se admiten estables en familia, Precio módico. Rey Heredia, 3.

La Sudamericana.—Nueva casa de Huéspedes, situada en la parte más comercial de la ciudad. Habitaciones individuales y bien ventiladas. Servicio esmerado y precios módicos. Se prefieren estables. Calle Concepción, 16, duplicado.

Pérdidas

Pérdida.—Se ha extraviado en el trayecto de las calles Espartería, Tendillas, Marqués de Boil al Gran Teatro, un alfiler de platino, con varios brillantitos. Se gratificará a quien lo entregue en 12 de Octubre, 6, principal, izquierda.

Traspasos

Por no poderlo atender se traspasa el establecimiento de bebidas situado en la calle Alfonso XII, 72. Para tratar, en el mismo.

Varios

Personas que tengan buenas referencias y excelente carácter de letra, concedemos trabajo en su domicilio. Razón: Rey Heredia número 13.

Angel Ortega Ramírez, agente de Negocios.—Licencias de caza y uso de armas.—Gestión rápida y económica.—Rey Heredia, 26. Córdoba.

Asientos de rejilla, se ponen a precios económicos. También se echan y se remiendan telas de paraguas. Calle San Fernando número 112.

La orquesta de la Venta de Pedroches, sucursal de Buenos Aires, compuesta de ocho profesores, se ofrece para todas clases de festines en Córdoba y su provincia. Presupuestos J. Monroy.

Labradores.—¿Queréis aumentar vuestras cosechas y multiplicar vuestros capitales? Probar el abono Alcázar, fabricado a base de mantillos concentrados y lo conseguiréis siendo ésta la ocasión. Si no lo conocéis, preguntar por sus incomparables resultados a cualquiera de nuestros clientes. Es un fertilizante de gran fuerza que os proporcionará un cultivo intensivo jamás obtenido. Escribinos hoy mismo haciéndonos un pedido, indicándonos la clase de cultivo que desean hacer.—Fábrica de Abonos Alcázar y Compañía, S. L., Campo de la Verdad, Altillio número 18. Córdoba.—Depósito: Camino de Anquera número 10, en Málaga.

Una buena administración en la vida de negocios modernos aconseja reducir en lo posible el capítulo de «Eventualidades». ¿Acaso no le conviene asegurar los cristales de su tienda y de su casa. ¿Elija a «Unión Catalana», con sus múltiples ventajas. Agente para Córdoba, E. de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón. A. de Morales: 10, Tel. 212.

Informaciones de la mañana

VIDA MUNICIPAL

Reunión de la Comisión Permanente

A las siete y media de la tarde celebró ayer en el salón capitular del Ayuntamiento la sesión ordinaria de la Comisión Permanente del mismo.

Presidió el acto el alcalde accidental don Rafael Cruz Conde y asistieron al mismo los tenientes de alcalde don Luis Junquito y Carrión, don Gabriel Bellido Luque, don Mannel Gutiérrez Fernández, don Fernando Barbudo y Sanz y don Evaristo M. Velasco Villaescusa.

Actuó de secretario el de la Corporación don José Carretero Serrano, asistiendo también al acto de la sesión el interventor de fondos municipales don Enrique Molina de Pazos.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, entró en el orden el día.

Se dio cuenta de un oficio del alcalde presidente del Ayuntamiento de Bujalance dando las gracias por el acuerdo de rotular con el nombre de Pintor Palomino una calle de Córdoba.

Fueron aprobadas dos mociones, una del teniente de alcalde don Manuel Gutiérrez Fernández, relacionada con la R. O. de 17 de Agosto último que regula la utilización de los matasellos de la Administración de Correos; otra del teniente de alcalde don Evaristo M. Velasco sobre cesión al propietario colindante de la parcela de terreno procedente del derribo efectuado en la casa número 2 de la calle Morería, y un escrito del director gerente del Banco de Crédito Local de España prestando su conformidad al estado de cuentas que hubo de remitirse el 30 de Septiembre último.

Se aprobaron dos certificados del ingeniero de las unidades de obras ejecutadas por don Luis de Ansorena, contratista de las de alcantarillado y pavimentación del trayecto de la Avenida de Canalejas comprendido entre el Gran Capitán y el Paseo de la Victoria, y el presupuesto del arquitecto para la reparación de los urinarios existentes en las calles de esta capital.

En igual sentido dictaminó la Permanente en los expedientes para la adquisición de cuatro pellizas, dieciocho guerreras y cuarenta y un pantalones con destino a los individuos del cuerpo de la guardia municipal; para la compra de cinco gorras de invierno con destino a los individuos del aludido cuerpo de la guardia municipal; de jubilación del jardinero Alfonso Díaz Flores; para la adquisición de seis pares de leguis con destino a los individuos del cuerpo de la guardia municipal; relativo a la reforma de la alineación de la calle Siete Rincones, y relativo a la alineación y variación del trazado del camino denominado Callejón de los Toros.

En la instancia del auxiliar segundo de estas oficinas municipales don Eduardo Gil Cerrato solicitando que se cree una plaza de tenedor de libros y se le abonen los trabajos extraordinarios que viene prestando, acordó con respecto al primer extremo que pase a informe de la Comisión que redactó el reglamento de empleados, y con respecto al segundo acceder por una sola vez.

Acordó la Permanente dejar sobre la mesa la cuenta de don Pedro A. Gutiérrez de trabajos complementarios realizados en los depósitos de aguas de Santa Emilia.

Aprobóse totalmente el proyecto formulado por el ingeniero municipal para el alcantarillado del sector Oeste de la población.

En la moción verbal del alcalde solicitando autorización para librar los gastos que se originen con motivo de la fiesta de homenaje a los licenciados del ejército de Africa, acordándose conceder un amplio voto de confianza al alcalde.

Fueron, por último, aprobados varios asuntos e instancias que figuraban en el orden del día.

Antes de levantarse la sesión el señor Bellido propuso a la Permanente el adquirentado de una franja para el acceso a una de las puertas del matadero.

Acordó someter dicho asunto a informe del técnico, levantándose la sesión.

EN LOS ANDENES

Marchó a Madrid el abogado del Estado don Rodrigo Fernández Mesa.

—También marcharon a Madrid, después de permanecer en Córdoba para saludar a la entidad Carbonell y Compañía, los ingenieros industriales Mr. Ahlsbron y Mr. Gulliksen, de Norrmork (Finlandia.)

—Llegó de Sevilla doña Luisa Cerván, viuda de Romero.

—Pasó procedente de Sevilla para Zaragoza el matador de toros «Gitanillo de Triana».

—De Córdoba marcharon para la heroica ciudad, el piquero Catalino y el banderillero «Guerrilla».

—También marcharon para Madrid los señores don José Romero y señora, que procedente de Málaga se detuvieron varias horas en esta capital.

Participaciones de lotería

La «Gaceta» de Madrid del 7 del actual inserta la Real orden del ministerio de Hacienda que declara no son delincuentes los que den participaciones de lotería en el próximo sorteo de Navidad, siempre que los particulares lo hagan nominales y sin sobrepeso y los industriales al portador, pero también sin ninguna prima.

De sociedad

En Madrid ha fallecido el día 7 del actual, víctima de rápida enfermedad, don José Jover y Cabezas, alto empleado del ministerio de Hacienda.

El finado era natural de Córdoba y se hallaba emparentado con distinguidas familias de nuestra buena sociedad.

Era el señor Jover Cabezas hombre de extraordinarias iniciativas y siempre fué prototipo de caballerosidad y altas virtudes cívicas.

Su muerte ha causado general sentimiento en la Corte y en nuestra capital, donde era generalmente estimado.

Enviamos el testimonio de nuestra más sentida condolencia a los distinguidos familiares del ilustre cordobés fallecido y muy especialmente a su sobrino el bizarro capitán de Caballería don Luis Jover Bada, querido amigo nuestro.

La distinguida señora del inspector jefe de la guardia municipal don Juan Ruiz Rodríguez, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Felicitemos a los señores de Ruiz Rodríguez por el feliz acontecimiento.

Llegó a Cabra el rico comerciante don Luis Pallarés, acompañado de su distinguida esposa doña Josefa Moreno y sus encantadoras hijas.

Se halla enfermo el habilitado de Clases Pasivas don Francisco Fernández Estévez, padre del abogado don Francisco Fernández Murcia.

De su veraneo en Miraflores de la Sierra, llegó doña Carmen Santolalla, viuda de Ruiz Frijas, y sus bellas hijas Laura, Natividad, Conchita, Maruja y Carmen.

A Villafranca marchó el maestro nacional don Juan Cerrato y Seco de Herrera.

Llegó de Algeciras el capitán de caballería don Juan de Burgos Carrillo.

Teatro Duque de Rivas

Anoche púsose en escena por segunda vez en este coliseo la hermosa comedia en tres actos original de Leandro Navarro, que lleva por título «Yo soy un amigo mío».

Como la noche de su estreno la obra fué interpretada irreprochablemente, sobre todo por parte de Elena Monserrat que dió expresión notabilísima al papel de «Carmen» y de Antonio Guerra que interpretando a «Don Luis» estuvo acertado.

También Conchita Vargas estuvo encantadora en su papel de «Carmita», que interpretó felizmente.

Los demás intérpretes cumplieron en sus intervenciones, logrando una labor en conjunto bastante notable.

El público tuvo al final de cada acto muchos aplausos para los artistas.

Esta noche se despide la compañía con el estreno de «El Sexto Mandamiento».

PALMA DEL RIO

La fiesta de la Paz

Se ha celebrado con todo el esplendor que merece por su grandeza y patriótico fin, la fiesta de la Paz.

Como fiel cronista de todos los actos que se celebran en este pueblo, procuraré ser todo lo más detallista posible, para que el lector se dé perfecta idea de la magnificencia del acto celebrado para dar gracias a Dios y a María Santísima por la terminación de la guerra de Marruecos.

Era ésta una pesadilla tan constante en el alma de las madres españolas, que hoy, gracias a la sabia dirección del Alto mando y al valor indomable y heroico de nuestros soldados, hemos conseguido vencer, implantando y abriendo vías de civilización y progreso en aquellos parajes e impenetrables territorios africanos.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército español valiente y abnegado! Gloria a los que en aras del deber dieron su vida en holocausto de la Patria y tengamos también un consuelo para aquellos padres que esperan aún el regreso de sus hijos desaparecidos.

Te-Deum y misa.—A las diez de la mañana, la Banda de música municipal recorre las calles de la población tocando alegres pasos dobles. A las once comienzan las fiestas religiosas cantándose un Te-Deum, y a continuación la misa, estando la parroquia abarrotada de fieles. A la terminación se organizó la comitiva, marchando las autoridades, elemento oficial y la numerosa muchedumbre el paseo, donde se ha celebrado el almuerzo.

En el centro del paseo principal se instaló una caseta amplia y espaciosa, donde se colocaron las mesas. Cuando llegó el momento del almuerzo fué izada la bandera, que todo el pueblo vitoreó de pie y descubierta. Fué servida una abundante paella, vino, queso y fruta, café y puros. Durante el yantar la alegría y el buen humor corría pareja con la opípara y bien condimentada comida. Al terminar, el teniente de la guardia civil, don Narciso Cobos, dió lectura al siguiente discurso:

Veteranos de Africa: Como todo tiene su fin en este mundo, también lo ha tenido la guerra, que desde el año 9 hasta la fecha hemos sostenido en Marruecos. Durante 18 años, pues, España ha derrochado allí su dinero y, lo que vale más que todo, la sangre generosa de sus hijos. ¿Por qué tan larga lucha? ¿Fué, acaso, que faltó el valor a los que habéis combatido? Un villano ignorante sería el que dijese que esa cualidad propia de todo hombre que se estime como tal, no se ha puesto de relieve en toda ocasión en vosotros. Ese difamador del Ejército de su patria, es seguro que no ha vestido jamás el honroso uniforme del soldado, ni habrá probablemente hecho otros méritos en su vida que aprenderse de memoria lo que otros han tenido el trabajo de pensar y escribir, para luego soltarlo a manera de loro. Es, además, un cobarde, y, como tal, piensa que los demás lo son, y si alguna vez uno de estos héroes de tertulia se hubiera visto obligado a dar el pecho a las balas, se habría quitado la guerrera para correr más y mejor.

No, el más inepto de los soldados que a las tierras han llevado el nombre de Es-

paña, en los años 18, 19, 20 y 21, he sido testigo de que en los momentos de peligro habéis hecho frente al enemigo con la serenidad y el orgullo propios de los héroes. Yo os he visto, puestos en pie en medio de una lluvia de plomo, devolverlo con creces, como si estuviérais en un simple ejercicio de tiro al blanco, demostrando que vuestra vida nada os importaba y que solo os animaba el deseo firme de vencer.

Entre otros casos de valor, recuerdo uno que, aunque sea abusando de vuestra atención, no quiero dejar de referir aquí. El día 2 de Octubre del año 19, después de tomada por los Regulares, en un brioso ataque a la bayoneta, una loma situada cerca del Fondak de Ain-Yedida, contenía mi compañía, con otra del Serrallo, al enemigo, mientras se fortificaba la posición. Un sargento que, por faltar el oficial, se había hecho cargo del mando de su sección, sostenía fuego y lo recibía tan intenso, que soldado que se movía haciendo cualquier visaje, quedaba fuera de combate. En esto, el sargento se pone en pie, y un moro enemigo, que se dió cuenta, hizo lo mismo, que también en ellos los hay valientes, y comenzaron a cruzarse disparos ambos, hasta que nuestro compatriota cayó muerto, atravesada la altiva cabeza por un balazo del contrario. Comprenderéis que con estos soldados había que vencer ¡y habéis vencido en toda la línea: desde Larache hasta Melilla! ¿Qué os faltaba, pues? ¿Valor? No. Hacía falta un Gobierno fuerte que contra todo viento y marea, sacase de las arcas de la nación el dinero para el material de guerra que necesariamente había de oponerse para abatir el abundante y moderno que usaba Abd-el-Krim, manejado por los moros valientes: los rifeños, perfectamente organizados mandados por oficiales extranjeros.

También se necesitaba un general, audaz e inteligente, que dirigiese el golpe a un sitio mortal para el enemigo, y este Gobierno y este general los encarnó la Divina Providencia en el excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, que os llevó a Aihucemas, cuyo nombre era «el coco», y con cuya toma ya no se consideraba Abd-el-Krim seguro en parte alguna, hasta que optó por entregarse a los franceses, temeroso, y con razón, de que si lo hacía a las tropas españolas pagaría el vil asesinato de los heroicos defensores de Monte Arruit y Zeluán, que, cuando confiados en su palabra de que les respetaría la vida entregaron por orden superior sus armas, fueron inhumanamente y sin respeto a ninguna ley acribilados a balazos, sufriendo algunos con la muerte los más crueles martirios.

Abd-el-Krim purga actualmente estos crímenes desterrado de su Patria, en la isla de la Reunión, situada, como sabéis, en el mar de las Indias. La zona española del protectorado ha entregado toda arma de fuego, juntamente con las municiones y armas blancas que tenían los moros, y hoy no queda un pedazo de la misma que no esté dominado por los soldados españoles. Como prueba evidente de esto, y para poner digno remate a tan magna obra, en estos días nuestros augustos Reyes han recorrido aquel territorio, recibiendo a porfía en todas partes demostraciones de respeto y simpatía.

Este es el triunfo que hoy celebra España entera, juntamente con la vuelta a la madre patria de vosotros, que sois sus heroicos

hijos, y este es el fausto acontecimiento que nos ha reunido en este acto simpático a la vez que solemne, cuyo iniciador ha sido el invicto general Primo de Rivera, nombre que será repetido y alabado por todas las generaciones venideras, y cuya idea en esta localidad ha sido secundada con entusiasmo por este Ayuntamiento, con el señor alcalde a la cabeza, que, como veis, no ha querido regatear recursos para agasajos y demostrar la gratitud de la patria, porque habéis cumplido como buenos, y que goceis hoy, entre toda clase de festejos, la grata realidad que tanto anhelabais cuando en tierras lejanas, en medio de los azares, penalidades y peligros que lleva consigo la guerra, pensabais en vuestras familias y vuestras novias, dudando volver a verlas, duda que, desgraciadamente, ha sido certeza para los que en aquellas tierras hostiles rindieron su vida por la patria y cuyo recuerdo, muy doloroso, quizá no haya uno de nosotros que no lo tenga de algún pariente o amigo. Para ellos tengamos en este momento, desde lo más íntimo de nuestra alma, una piadosa oración, y en su honor os ruego guardemos un minuto de silencio.

Para no molestaros más os aconsejo que así como en Africa habéis soportado valientemente la disciplina militar que os ha conducido a la victoria, os sujetéis ahora con constancia a la del trabajo, acateis las leyes y órdenes del Gobierno, así como a las autoridades locales, como representantes del mismo, plenamente convencidos de que así laborais por vuestro bienestar y el de vuestros hijos, que, siguiendo vuestro ejemplo, llegarán el día de mañana a ser hombres educados e instruidos y, por tanto, útiles para vosotros y para su patria.

Digo educados e instruidos que, como sabéis, son términos muy diferentes: pues se pueden tener muchas letras en la cabeza y un corazón perverso en el pecho, en y la vida se prefiere al hombre educado, aunque sea analfabeto, a un sabihondo con malos instintos.

Termino dándoos las gracias por la atención que habéis prestado a mis palabras, mal hilvanadas, pero sinceras. Y ahora ¡a divertirse! y que seáis en todo momento con las lucidas mujeres que, en competencia con las flores, brotan de estas bellas riberas, tan atentos, blandos y amables, como «farrucos» y duros en la guerra.

Veteranos de Africa: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el general Primo de Rivera! ¡Vivan los soldados de Palma del Rio!

Si durante su lectura fué interrumpido con vivas y aplausos de entusiasmo, al terminar fué calurosamente aplaudido y felicitado. Los vivas al Rey, a España y al Ejército fueron contestados con gran entusiasmo por el pueblo.

La presidencia estaba compuesta de la siguiente forma: don Rafael Calvo de León, alcalde; teniente de la guardia civil, cura párroco, maestros y maestras nacionales, juez municipal y secretario, el ayuntamiento Pleno y demás elemento oficial. El alcalde señor Calvo de León, fué calurosamente vitoreado por el pueblo muy felicitado por la buena organización y feliz iniciativa del acto, del que guardará imperecedero recuerdo, por la abundancia de todo y magnificencia de la fiesta. Se inscribieron 172 licenciados.—El Legó de S. Francisco.

Información telefónica

El marqués de Estella y los ministros salieron de madrugada para Madrid

Interesantes manifestaciones de Sanjurjo acerca de la total pacificación de Marruecos.- El secretario de la Asamblea señor Gay habla a los periodistas de la labor que hoy ha realizado la comisión de régimen interior.- Varios actos en honor de la infanta Isabel.- La primera corrida de feria en Zaragoza.- Repatriación de dos compañías de zarpadores.- El arzobispo de Evora regresa a Portugal después de asistir a las fiestas de San Juan de la Cruz.- El ministro del Trabajo en Barcelona.- Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 14, de la 1 a las 4 m.

La tarde en la Asamblea Nacional

Hoy estuvieron muy concurridos los pasillos de la Asamblea Nacional, sin duda debido al fuerte aguacero que cayó en las primeras horas sobre Madrid.

En una de las secciones se reunieron los asambleístas gallegos, para completar sus gestiones tanto en la Asamblea como en los ministerios.

Los asambleístas gallegos dieron por terminada la reunión hora y media después.

Se reúne la Comisión de régimen interior de la Asamblea

A las siete de la tarde terminó la reunión de la Comisión de régimen interior, bajo la presidencia de Yanguas.

La principal labor ha sido la de inventariar las cosas que había en el edificio del Congreso.

El secretario señor Gay, manifestó a los periodistas que habían observado una deficiencia relativa al personal de aquella dependencia, en lo que se refiere a trabajo realizado.

La labor que hay que realizar en las secciones exige la presencia de un mayor número de taquígrafos y mecanógrafos, para lo cual se abrirá un concurso para proveer seis plazas de mecanógrafos de ambos sexos con carácter interino.

Unos irán el día completo, mañana y tarde y percibirán tres mil pesetas de sueldo y mil de gratificación y otros solo trabajarán por la tarde y cobrarán tres mil pesetas sin gratificación.

Con esto no se aumenta en nada la dotación que hay para taquígrafos y mecanógrafos. Hasta el día 20 se admitirán las instancias para optar al concurso, cuyos ejercicios prácticos se determinarán.

Continuó diciendo el señor Gay que había quedado abierto el departamento de información de prensa nacional y extranjera y que se había examinado lo que dicen estos últimos periódicos acerca de la Asamblea.

Por cierto—agregó el señor Gay—que hemos encontrado en el periódico «Le

Temps», de París, una información en la que dice que el palacio de la Asamblea Nacional, el día de la apertura, estaba rodeado por varias compañías de Infantería y millares de policías. Esta información está contrarrestada con otra información del periódico inglés «The Times», de Londres, en el que en lugar preferente se inserta una larga reseña del acto de apertura de la Asamblea española, haciendo de ello elogios.

Terminó diciendo el señor Gay que el resto de la tarde lo habían invertido en tratar de cuestiones de detalle.

Regresa el arzobispo de Evora

Esta mañana ha regresado a Portugal el arzobispo de Evora, el cual ha asistido en Segovia a las fiestas del centenario de San Juan de la Cruz.

En Madrid el arzobispo ha sido obsequiado con una comida en la Embajada de Portugal, a la que asistieron el obispo de Madrid-Alicala y los embajadores de la Argentina y Bélgica.

Los peritos judiciales

Los representantes de los partidos judiciales suprimidos o que se intentan suprimir, han celebrado una reunión a la que asistieron representantes de 53 Ayuntamientos.

Se nombró una ponencia encargada de concretar las peticiones.

Se pide que sea suspendida en dichos términos la administración judicial hasta que se obtenga un resultado concreto de las gestiones.

Asimismo se pide que los gastos de la actuación judicial sean sufragados por el Estado y no por las Diputaciones y Ayuntamientos como ahora sucede.

El Tiro Nacional

En la sesión celebrada por la Asamblea general del Tiro Nacional se ha dado posesión del cargo de presidente a don Pio Suárez Inclán, en sustitución del teniente general señor Luque, que dimitió el cargo.

De provincias

BARCELONA

El señor Aunós inaugurará una exposición

Barcelona 13.—Esta mañana ha llegado el ministro del Trabajo señor Aunós, el

cual se propone asistir a la exposición de hosteleros de la zona de Montjuich.

BURGOS

Grave accidente automovilista

Burgos 13.—Cuando regresaban de Biviesca varios oficiales del Ejército en un automóvil, ocurrió un grave accidente en un paso a nivel.

El auto hizo un viraje violento y se precipitó contra la caseta del guarda barrera. Los ocupantes del vehículo salieron lanzados a larga distancia.

Sufrieron heridas graves los oficiales don Jesús Páramo y don Domingo González.

Herido de carácter leve resultó don Rafael Moliner.

El señor Páramo se agravó considerablemente, teniendo que ser viaticado.

El vehículo quedó abandonado en la vía y se pidió auxilio. Pero a poco pasó un tren que destrozó totalmente el automóvil, sin que afortunadamente ocurrieran otras desgracias.

Este suceso ha causado impresión.

ZARAGOZA

Interesantes manifestaciones del general Sanjurjo acerca de la pacificación de Marruecos

Zaragoza 13.—El general Sanjurjo recibió esta mañana a los periodistas, hablándoles de cómo estaba la zona de Marruecos y de cómo se encuentra en estos días, pues se ha dado el caso de que ha hecho con el Rey un recorrido de más de 300 kilómetros por el interior, sin escolta ni armamento.

Dijo Sanjurjo que la generación presente no presenciara más operaciones en Marruecos.

Para lo futuro nada puedo decir, porque el Rif lo vamos a civilizar y una vez civilizado no sé lo que sucederá.

Lo que hemos hecho en Marruecos no es un milagro de nadie, nos han dejado que peguemos a los moros y ellos se han convencido de que podemos más.

Los hemos desarmado, vencimos a Abdel-Krim y en Alhucemas se está haciendo una gran población.

En breve—terminó diciendo—saldré para África y luego volveré a España para unos meses.

La procesión del Rosario

Zaragoza 13.—Al final de la corrida de toros se celebró la procesión de la Virgen del Rosario, con asistencia de la infanta doña Isabel, autoridades y comisiones.

Un gentío enorme acompañó y presenció el paso de la procesión.

El sargento Vasallo

Zaragoza 13.—El sargento Vasallo, ex-captivo de Africa, se acercó ayer al general Primo de Rivera para felicitarlo, diciéndole que era el salvador de España.

El presidente estrechó la mano del ex-sargento agradeciéndole la felicitación.

Función de gala

Zaragoza 13.—En el teatro Principal se ha celebrado una función de gala con asistencia del general Primo de Rivera y los ministros.

El regreso a Madrid

Zaragoza 13.—El general Primo de Rivera y sus acompañantes, emprenderán el viaje de regreso a Madrid, esta noche, después de terminada la función de gala.

Solemnes funerales.—La infanta Isabel

Zaragoza 13.—La infanta doña Isabel asistió esta mañana a los funerales celebrados en la basílica del Pilar por los fallecidos en la campaña de Africa.

Después la infanta oró ante la tumba del heroico teniente coronel Valenzuela.

La infanta ha obsequiado con una comida a las autoridades.

El edificio de Hacienda.—Un te al ministro de Fomento

Zaragoza 13.—Se ha designado una comisión de técnicos para que estudien el estado ruinoso de la Delegación de Hacienda y proyecten el nuevo edificio que ha de construirse.

Los ingenieros y arquitectos han obsequiado con un te en el Circulo Mercantil al ministro de Fomento, que marchó a Madrid después de celebrado dicho acto.

Toros en Zaragoza

La primera corrida de Feria

Zaragoza 13.—Se celebra la primera corrida de Feria, lidiando ganado de Villar los diestros Gallo, Belmonte y Barrera.

A la corrida asisten la infanta doña Isabel, el general Primo de Rivera, los ministros y Sanjurjo.

PRIMERO.—El Gallo da varias «españitas» con el capote y el público se ríe.

Con la muleta está despegado y deja una estocada delantera. Pincha varias veces en el cuello y deja un bajonazo. (Gran bronca.)

SEGUNDO.—Belmonte lancea bien y se le aplaude.

Belmonte hace una faena adornada y valiente, para un pinchazo. Más pases, para otro pinchazo. Una estocada delantera y descabella. (Ovación y petición de oreja.)

El toro es aplaudido en el arrastre y las mulillas le dan la vuelta al ruedo.

TERCERO.—Barrera lancea por bajo sin gran lucimiento.

Con la muleta trastea con la derecha, pretendiendo domar al bicho, pero no lo consigue.

Deja media delantera y descabella a la tercera.

CUARTO.—El Gallo hace una faena movida y pesada, pero muy graciosa, dando pases de su exclusiva. Deja una delantera y hay ovación y vuelta.

QUINTO.—Belmonte da cuatro lances buenos.

Zurito coloca cinco puyazos soberbios y el público le otorga una estruendosa ovación. El toro fué picado soberbiamente por el cordobés.

Belmonte hace una faena superior, destacando varios molinetes, naturales, de pecho y ayudados y deja una estocada desprendida, que mata. (Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

SEXTO.—Barrera lancea mal.

Con la muleta da un pase sentado en el estribo y después continúa valiente y lucido, sacando varios pases buenos, que se aplauden. Deja un pinchazo feo y una estocada arriba.

De Marruecos

Repatriación de dos compañías

Melilla 13.—El próximo día 24 serán repatriadas dos compañías del regimiento de Zapadores que estaban en la zona de vanguardia.

Varias noticias

Melilla 13.—Los jefes y oficiales del regimiento de Melilla han obsequiado a su antiguo coronel señor Mola, por su ascenso a general.

—El general González Carrasco y varios jefes y oficiales, estuvieron en la Junta de Arbitrios, para dar las gracias por los actos celebrados en homenaje al soldado de Africa.

ANIS BOMBITA

CONAC GIMÉNEZ

AMONTILLADO M. G.

RUTE

En la "Unión Mercantil Recreativa"

Nueva directiva

Anoche celebró junta general esta Sociedad para la elección de nuevos cargos directivos, siendo elegidos por votación los siguientes señores:

Presidente, don Miguel López García.
Vicepresidente, don Juan González Muñoz.

Secretario, don Francisco Ceular Fork.
Vicesecretario, don Ricardo Castillo Fernández.

Tesorero, don Manuel Moreno Coletto.
Contador, don Angel Alonso Vacas.
Vicecontador, don Francisco Ortega Fernández.

Vocales: don Rafael Crespo Herrera, don Francisco Agredano Rodríguez, don Manuel Apacio Palop, don Pedro García García y don Antonio Tordera Cabrera.

Deseamos a los señores que componen la nueva directiva un feliz éxito en el desempeño de su cometido.

Miguel Velasco Ruiz

ESPECIALISTA

Pulmón y corazón :-: Electro-radiólogo
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5

Braulio Laportilla, 4, bajo, izquierda.-Tfo. 800

Pan y tostadas de gluten para diabéticos

Viena Capellanes - Madrid

Fábrica; Martín de los Heros, 33 y 35

Poderoso antidiabético y antidispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas.

Caja con 12 barras, 2 pesetas; caja con 24 tostadas, 3 pesetas, en toda España.

Fórmula del Laboratorio Municipal de Madrid número 82.737.

Venta: Don Manuel Salado y Carrillo Plaza de Cánovas; don Abel Jiménez Claramunt, calle Sevilla.

Ecole Supérieure Française Dufour

Clases de Francés y de Inglés

Clases especiales de Francés y de Inglés para señoritas

siguiendo los más modernos procedimientos pedagógicos

Los cursos empezarán el día 15 de Octubre

Más detalles facilita el Director

Pompeyos, 2.-Córdoba. De 11 a 6 y de 1 a 8.

Informaciones de la noche

Las ruinas de Medina Azahara

Medina Azahara fué el Versailles de los califas cordobeses. Fué la ciudad cortesana y florida que compensaba la sensualidad medieval de los musulmanes de España que hicieron de Córdoba su capital.

A pocos kilómetros de esta capital, en la florida falda que después había de cantar Góngora, a los pies del famoso Monte de la Novia, el Yebel-al-Arús, se levantó la ensoñada mansión califal.

Los cronistas musulmanes, que tanto espacio reservan para describir las maravillas que encerraba la «ciudad de las flores», que así podría traducirse el nombre de Medina Azahara, relatan minuciosamente los materiales que se emplearon en la construcción, los obreros y acémilas empleados, las sumas gastadas, la opulencia, en fin, que desplegara en su obra el más grande de los califas cordobeses, Abderrahmán, tercero entre los de su nombre.

En Medina Azahara empleó los magníficos recursos de su condición sabia el príncipe heredero de la época, Alhaquen, el Rey Sabio de los musulmanes de España, que llevó la ciudad cortesana a su más alto grado de esplendor. Abén-Hayán, el príncipe de los historiadores hispano-musulmanes describió los sucesos, embajadas, recibimientos fastuosos y actos de corte que allí tuvieron lugar, y en su casi perdida obra han espigado todos los historiadores que transmiten aquellas noticias.

La muerte de Medina Azahara es una lenta agonía. La quemaron los berberiscos cuando apenas contaba ochenta años de existencia, y comienzan a arrancarle sus preciosos materiales los reyezuelos de Taifas, principalmente los abaditas sevillanos.

Los almohades son los que llevan a cabo la expoliación más completa de Medina Azahara. Lo dicen algunos escritores islámicos. Lo testifican los monumentos sevillanos (aun no se ha insistido bastante en el gran momento almohade de Sevilla), sobre todo la Giralda y el Alcázar, y todas las demás grandes construcciones que el soberbio Abdalmumen, el Emperador de los almohades, llevara a cabo en Marruecos, especialmente en Rabat, su capital militar, y en Marrakech, su capital religiosa y política.

Por lo que se refiere a Sevilla, los materiales más ricos de la Giralda y el Alcázar (en los sitios mentados de Marruecos sucede lo mismo) proceden de la expoliación de Medina Azahara. De las ciento veintitantas columnas que tiene la Giralda, como ricos elementos de su decoración, solo tres tienen capitel almohade. Todas las demás son cordobesas, de Medina Azahara. Igual sucede con el Alcázar, en el que casi la totalidad de las columnas son de la misma procedencia. Algunas tienen, para mayor ratificación, inscrito en su ábaco el nombre del califa cordobés y el año bajo los cuales se construyó aquel capitel.

En Córdoba son innumerables las casas que tienen columnas o capiteles de Medina Azahara. El acarreo ha sido constante. Las catorce iglesias que fundara San Fernando

al conquistar Córdoba han sido casi todas construidas con piedra de Medina Azahara. El puente de Córdoba, las murallas, los hospitales, toda obra de consideración que se hace en la capital se ejecuta con piedra de Medina Azahara.

El empleo de estos grandes sillares de piedra imitando el aparejo califal es muy típico en las construcciones mudéjares de Córdoba. Medina Azahara ha sido durante siglos, y casi hasta nuestros días, la gran cantera que ha abastecido de piedra a la capital.

Ello explica que la ruina de Medina Azahara haya sido tan completa, y que otra vez se convirtiera en dehesa «donde pacen los caballos del Rey nuestro señor», o donde Lagartijo, el célebre torero, criara sus toros bravos, aquellos campos sobre los que se levantaron los fastuosos alcázares de otras épocas.

Perdido ya casi el recuerdo de la encantadora ciudad musulmana, que albergó en sus días, entre soldados, criados y cortesanos, unos veinte mil habitantes, por fin, en 1910, el Estado español inició excavaciones en aquellos parajes, que en seguida dieron feliz resultado.

Pavimentos ricos, de mármol, de alabastro, de raros mosaicos, fueron descubiertos, y con ellos, piezas arquitectónicas rotas, capiteles mutilados, trozos de fustes; todo el residuo, en fin, de las construcciones deslumbradoras.

En estos últimos años se han intensificado las excavaciones, poniéndose al descubierto trozos interesantes del recinto amurallado, y, sobre todo, lotes interesantes de cerámica que, una vez reconstituida, están dando piezas de gran valor artístico, y en tal número, que hoy día el Museo de Medina Azahara es el más rico del mundo en cerámica medieval musulmana.

El porvenir de las ruinas de Medina Azahara es espléndido, y la Junta Superior de Excavaciones dedica a las mismas todo el esfuerzo y atención de que son merecedoras. La adquisición total de los terrenos comprendidos por las ruinas, que ocupan unas ciento veinte hectáreas, se va a llevar a cabo en breve plazo, y sólo elogios merece esta espléndida actuación del Estado español.

Medina Azahara tiene hoy, además de las partes descubiertas por las excavaciones,

un Museo, magnífico por su contenido, y un rudimento de biblioteca especializada. El tiempo reserva a estas ruinas, cuidadas hoy con amor, días venturosos.

Los restos arquitectónicos hallados permitirán algún día levantar alguno de los fastuosos palacios derruidos, que ocupaban una extensión superior a la de tres o cuatro Alhambras unidas, y para la historia y el arte patrios, ese espléndido yacimiento arqueológico, tan cercano a Córdoba, será una de las más ricas joyas de que se enriquezca la fecunda cultura española.

Rafael Castejón.

Gobierno Civil

Visitas

Han visitado al gobernador civil, don Antonio Almagro, en su despacho oficial:

El ilustrísimo señor don Adolfo Pérez Muñoz, obispo de la diócesis; el alcalde de Palenciana don Justo Velasco, el presidente de la Diputación don Antonio Castilla Abril, el presidente del Colegio de Agentes Comerciales don Antonio del Pozo, el secretario don Antonio Medina Navajas, don Francisco Jurado Moreno, la representación obrera y patronal en el Comité paritario de Industrias de Peñarroya, integrada por los señores Holguera, Alcántara, Cañizares y Fernández; el arquitecto don Rafael de la Hoz, don Santos Hernández, el presidente de la Federación Gremial Cordobesa don José Carrillo Pérez, el presidente del gremio de vinos don Manuel Díaz Garrido y el secretario don José Jordano Requena, el presidente del gremio de ultramarinos y similares don Manuel Laguna Corrales y el secretario don Alfonso Lorente Mateos, el presidente del gremio de construcción de curruajes don Amador Naz Román y el secretario don Antonio Ortiz Mengibar, el presidente accidental del gremio de tejidos don Antonio González y el secretario don Ignacio Sánchez Cabrera, el presidente accidental del gremio de curtidos y calzados don Rafael Montilla y el secretario don Eduardo Salcines, el presidente de la Unión de Patronos Metalúrgicos don Rafael Serrano Palma, el inspector del gremio de tejidos don Eduardo Alvarez y el secretario general de la Federación Gremial Cordobesa don Cipriano Martínez Ariza.

GAMUZAS y artículos para batas en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido a precios de ganga.

TUBOS de cemento.

Diámetro interior) 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 40 - 50 - 60
en centímetros)

TUBOS de Grés

Diámetro interior) 6 - 8 - 10 - 12 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40
en centímetros)

TUBOS de Similar-Grés

Diámetro interior) 6 - 8 - 10 - 12 - 15 - 20.
en centímetros)

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, 2 — Frente a Puerta Osario — Teléfono 636

Diputación provincial

Regresa el presidente

Regresó de Madrid el presidente de la Diputación Provincial don Antonio Castilla Abril.

El señor Castilla se ha hecho cargo inmediatamente del despacho.

Visitas

En su despacho oficial han visitado al señor Castilla, el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia y el doctor don Manuel Ruiz Maya.

Ayuntamiento

Para los acogidos en establecimientos benéficos

El alcalde accidental de esta capital don Rafael Cruz Conde ha dispuesto que los cigarrillos, pasteles y granadas sobrantes del «perol» dado a los licenciados del Ejército de África con motivo de la celebración de la fiesta de la Paz, sean distribuidos entre los acogidos en los Centros de beneficencia, en la forma siguiente:

Los cigarrillos puros se entregarán a los ancianos acogidos en el Asilo.

Las granadas serán distribuidas entre las asiladas.

Y, por último, los niños del Hospicio serán obsequiados con los pasteles.

Las cédulas personales

Mañana, día 15, comienza en la oficina de recaudación de arbitrios municipales el cobro de las cédulas personales del actual ejercicio de 1927.

Las horas de despacho de las mismas serán de cuatro a siete de la tarde, todos los días laborables, no siendo, por tanto, la jornada de oficina de la mañana habil para este servicio, que queda limitado exclusivamente a las horas de referencia.

Visitas

En su despacho de la Alcaldía visitaron al alcalde accidental don Rafael Cruz Conde, los señores siguientes:

Don Pedro Gutiérrez Poole, don José Gutiérrez de los Ríos, don Vicente Lombardía, don Rafael Vázquez Aroca, don Luis Martínez Ariza, don Leonardo Colinet, don Miguel Cabrera, don Ramón Escotet, don Francisco González de Dios, don José Carrillo Pérez, don José Cañete del Rosal y don Joaquín Carbonell Trillo.

De Hacienda

Clases pasivas

Se concede a la viuda don Lorenzo López Jiménez, cinco mesadas de supervivencia.

Traslado

Se traslada a Madrid la pensión que disfrutaba por esta Tesorería-Contaduría don Francisco de Paula Reyes.

GABANES desde 27'50 y pellizas desde 15 pesetas, en EL METRO y sus tres sucursales

La compañía Vargas-Rossi

Lista de la citada compañía de comedias y dramas, que debutará mañana en el Teatro Duque de Rivas:

Actrices: Arroyo, Isabel; Aznar, Margarita; Enguidanos, Carmen; Molina, Hermiña; Pagés, Angeles; Sánchez, Carmen; Sánchez, Conchita; Sala, Julia, y Vigo, Teresa.

Actores: Moreno, Antonio; Montesinos, Ricardo; Mistrali, Franco; M. de Tejada, Carlos; Porcel, Arturo; Rossi, Pablo; Sánchez, Alberto, y Vargas, Ricardo.

Apuntadores: Juan Solórzano y Laureano Llanos. — Representante, Julio de la Plaza. — Maquinista, Vicente Otero.

La compañía tiene montado el siguiente repertorio, entre el que figuran algunos estrenos:

«Amores y Amorios», «El genio alegre», y «Malvaloca», de los hermanos Quintero; «La ermita, la fuente y el río» y «Fruto bendito», de Eduardo Marquina; «Julieta compra un hijo», de Honorio Maura; «El hijo de Polichinela» y «La mariposa que voló sobre el mar», de Jacinto Benavente; «Se desea un huésped», de Manuel Abril; «Maria Fernández», «La caraba», «El espanto de Toledo» y «Los extremeños se tocan», de Pedro Muñoz Seca; «Cobardías», «La garra», «A martillazos» y «La mala ley», de Manuel Linares Bivas; «Suéltate el pelo, Rosario», de Antonio Paso; «¡Me cachis, qué guapo soy!», de Carlos Arniches; «Charleston», «Luis de Vargas» y «Doña Tufitos», de Luis Manzano; «La hija de la Dolores» y «Rosa de Madrid», de Luis Fernández Ardavín; «Flores que se marchitan» y «El hijo ilustre», de José Singala; «La familia es un estorbo», de Emilio Sáez; «Dollars», de Abati y Juan J. Cadenas; «Ha entrado una mujer», de E. Suárez de Deza; «El método de Han», de Asenjo y Torres del Alamo; «El doctor Giménez», de Julio Bahamonde; «Señorita», de Honorio y Navarro; «¡El día menos pensado!», de Antonio Estremera; «Nena», «Los frescos», «Usted es Ortiz», «Los lagarteranos» y todos los mayores éxitos de Madrid.

La obra de presentación será la comedia «Los frescos», de Muñoz Seca, que se representará por primera vez en Córdoba.

Instrucción pública

Devolución de fianza

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas del Magisterio nacional primario, comunica a esta Sección administrativa de Primera Enseñanza, que para acceder a la devolución de la fianza solicitada por el que fué habilitado de pasivos, don Antonio Palma, precisa se remitan los resguardos originales del Banco de España.

Nombramientos provisionales

Por fin parece resuelta la dificultad que había para ultimar los nombramientos provisionales por los cuatro primeros turnos, y para las vacantes de Julio y Agosto.

Recibidas, pues, las autorizaciones de la Sección administrativa de Madrid, esperamos que dentro de dos o tres días estarán dichos nombramientos en la «Gaceta».

Acuse de recibo

El alcalde de Valenzuela remite comunicado a esta Sección administrativa de Primera Enseñanza, acusando recibo de un oficio en el que se participa la licencia concedida a la maestra de aquel pueblo doña Ceferina Arrebola Carmona.

Cese

El alcalde de Córdoba comunica a la Sección administrativa, el cese de doña Remedios Carrera Dorado en el cargo de maestra sustituta temporal de la sección de párvulos de la novena escuela nacional de niñas de Córdoba.

Sucesos y denuncias

Agresión

En la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciado Antonio Serrato, que en el restaurant «Buenos Aires» agredió a un parroquiano maltratándolo de obra y causándole lesiones leves.

Con tal motivo se produjo el consiguiente escándalo en la puerta del mencionado establecimiento.

Mal pagador

El chófer Manuel Ruiz Rodríguez ha denunciado en esta Comisaría de Vigilancia a Domingo Pérez, natural y vecino de Ecija, a quien prestó un servicio de automóvil, importante 30 pesetas, que el citado individuo dejó de abonarle.

Malos frates

Concepción González Rubio denuncia a su convecina Josefa Rodríguez por malos tratos de palabra y obra.

No hay que equivocarse

En la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciado Manuel Mata Ruiz, porque presentó en una casa de la calle de San Fernando, tomándola equivocadamente por un prostíbulo.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO,
INDIGESTIÓN, ACEDIAS Y
VÓMITOS, INAPETENCIA,
DIARREAS EN NIÑOS Y
ADULTOS, DILATACIÓN Y
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO
DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
VENTA: Principales farmacias del mundo.

Aguilar de la Frontera

Feria de la Rosa.—Con mayor animación y esplendor que otros años, se ha celebrado en éste la ya tradicional Feria de la Rosa, la que ha constituido un éxito más para el Ayuntamiento que preside nuestro querido amigo don Vicente Romero García de Leániz.

El paseo de la Vera-Cruz, real de la feria, durante los cuatro días, tanto por la tarde como por la noche, ha estado concurridísimo, hasta el extremo, que si digo que no había estampo la verdad.

El segundo día por la mañana y en la parroquia del Soterraño, tuvo lugar la gran función que en honor del glorioso hijo de Aguilar, el Beato Nicolás María Alberca de Torres, había organizado la iglesia; a tan solemne acto concurrió una gran muchedumbre, que, invadiendo el templo, lo ocupó en su totalidad, apesar de sus grandes dimensiones. El Beato Nicolás María Alberca de Torres ofrendó su vida en Damasco, por la Fé de Cristo, en el año 1860. El sermón, con que se dió más esplendor al acto, corrió a cargo del eminente orador don Pedro Alcántara Hernández, cañonigo de la Catedral de Jaén, el que ya en estas fechas nos ha demostrado de una manera clara y contundente sus envidiables condiciones.

Reciba mi más completa admiración por sus tan bellas como histórico-científicas disertaciones. La función fué presidida por el teniente de alcalde señor Alcalá de Toro y el Ayuntamiento.

Por la tarde del mismo día se celebró la procesión del Beato, que resultó magistral. Asistieron todos los colegios de niños y niñas, autoridades, el comercio, etc. El recorrido fué: Jesús, Toro Valdelomar, Gutiérrez Cámara, Emilio Castelar, Vera Cruz, Barroso, José Canaleja, Cánovas del Castillo, Marqués de Senda Blanca, Santa Brígida y Moreno. Presidió el vicario de Soterraño, autoridades, don Angel Alcalá de Toro, don Bernabé Pérez Jiménez, don Juan Jiménez Castellano y don José Carrillo Carmona, los que fueron acompañados en la presidencia por numerosísimo público.

El tercer día por la noche se quemó una preciosa colección de fuegos de artificio, que distrajo durante dos horas al inmenso gentío que invadía el paseo de Vera-Cruz.

Y como fin de fiesta tuvo lugar la celebración de la patriótica fiesta por la pacificación de Marruecos. Mediante cariñosa invitación del alcaide se congregó en la parroquia del Soterraño un público numerosísimo, que oyó la misa y el solemne Te-Deum que por las almas de los que murieron tan gloriosamente y en honor de los que prestaron sus servicios en tierras marroquíes se cantó.

Terminado el acto religioso, en el que predicó el presbitero de la localidad don Pedro Benítez Rasero, cuantos asistieron, acompañados de las señoritas que de antemano se habían invitado y presididos por el alcalde don Vicente Romero García de Leániz, el juez de paz don Bernabé Pérez Jiménez, el teniente de la guardia civil don Juan Jiménez Castellano y el auditor general de la Armada, que lucía el fajín, don José Carrillo Carmona, recorrieron las prin-

cipales calles del pueblo, que aparecían engalanadas con vistosas colgaduras, hasta llegar al paseo de la Vera-Cruz, lugar donde se habían instalado largas mesas para celebrar el gran banquete con que la Patria obsequia a sus hijos que expusieron su vida y derramaron su sangre por engrandecerla.

A las dos se sirvió la comida a cuantos se habían apuntado en las listas y tenían derecho, que cubrieron al número de trescientos, por bellas y simpaticísimas señoritas, cuyos nombres relato a continuación, a más de merecer el aplauso del vecindario por su rasgo de cariño y amor patrio: Señoritas Luisa y Asunción Luque Bonilla, Rafaela Rasero Varo, Concha y Ascensión Varo Llamas, Nati Lucena Albalá, Carmencita Alberca, Lola Valle Fernández, Nati Linares Terán, Estrella Lucena Ladrón de Guevara, Manolita Luque Paniagua, Rafaela y Rosarito Maldonado Pires, Dolores, Luisa y Encarna Povedano Urriaga, Lola Sampedro Luque, Araceli Tiscar Romero, Catí Roldán Maldonado, María Bustillo Merino, Antigua y Teresa Aragón Carrillo, María Aranda Romero, Lola Calvo-Rubio Gordejuela y Rosario y María Moreno Calvo-Rubio.

Durante la comida, las simpáticas camareras fueron objeto de clamorosos aplausos y grandes ovaciones, por parte de los banqueteados. Amenizó el acto la banda infantil egabrense del Ave María.

Terminado el banquete, las señoritas que lo organizaron fueron invitadas en el Círculo Unión Patriótica, con buenos vinos y tapas variadas.

Terminando la feria con un baile popular, dado en el Paseo de la Vera-Cruz, y al que asistió numerosísimo público.

Durante los tres días primeros de feria actuó la banda municipal de Espejo, la que fué aplaudida distintas veces.

Reciba el señor Romero García de Leániz y los señores Tutón Mena y Alcalá de Toro, un aplauso, por lo acertados que han estado con cuantos festejos han organizado.—*J. V. de Castro.*

Empresa de Aguas Potables de Córdoba

Para el debido conocimiento de nuestros abonados de la zona alta, comunicamos por medio del presente anuncio, que los próximos días 15 y 17 del corriente y a partir de la una de la tarde se interrumpirá el servicio por unas horas con motivo de obras en la canalización de la plaza de Cánovas. Córdoba 14 de Octubre de 1927.

Desde El Hoyo

Natalicio.—Con toda felicidad dado a luz un hermoso niño doña Gabriela Paz, digna esposa del comerciante de esta plaza don Antonio Balsera, estimado amigo nuestro.

Reciban los padres y demás familia nuestra cordial enhorabuena por el aumento en ella habido con la venida al mundo de este nuevo vástago.—*Corresponsal.*

Infante, sastre, Morería, 3

Noticias locales

La Fiesta de la pacificación de Marruecos

De nuestros activos corresponsales de la provincia hemos recibido detalladas informaciones relativas a los actos celebrados en cada localidad, para homenajear al Ejército de Africa y en celebración de la total pacificación de Marruecos. Sucesivamente iremos publicando estas interesantes crónicas—muy extensas la mayoría de ellas—ya que la falta de espacio nos impide insertarlas sin demora.

Nuevo bachilleres

Por el Instituto Nacional de segunda Enseñanza de Córdoba se han expedidos títulos de bachiller elemental a favor de los alumnos don Fernando Muñoz García, don Emilio Caballero Manso, don Fernando Herrera Martín, don Francisco Fernández de Córdoba Moreno, señorita María de Rosario Zumarraga y Gutiérrez Ravé, don Francisco Perales Gay, don Antonio Obispo Alcázar, don Manuel Vela Iruela, don Francisco Azorín Poch, don Antonio Santoyo Alcalá, don Juan Alejo Urbano, don Juan Canales Tena, don Antonio Cerezo Albacete, don Felipe Romero Bartolomé, don Luis Serrano Guzmán, don Amador Moreno Lovera, don Enrique León Díaz, don José Henares Ayala, don José Romero Escassi, don Pedro Higuera Guerrero, don Manuel Rico Garzón, don Manuel de la Prada Ruiz, don Juan Luis Romero Moreno, don José Petit Vera, don Miguel García Cabello, don José del Valle Abarzuza, don Mariano del Pilar Barcia Rioja, don Rafael Díaz López, don José Payán Viguera, don Andrés Cosano y Cosano, don Juan Ugart Fernández, don José Garramiola Ruiz y don Andrés Herrera García.

La **Farmacia de La Linde** se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, núm 26, frente a La Mutual Latina).

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 14 de Octubre de 1927

Datos facilitados por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100.	71.15
Deuda exterior 4 por 100.	85.15
Deuda amortizable 5 por 100, 1920.	94.00
Deuda amortizable 5 por 100, 1917.	93.10
Banco de España	621.00
Banco Central	0.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	202.00
Compañía Mengemor S. A.	324.00
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	89.25
Cédula hipotecaria 5 por 100.	99.00
Cédula hipotecaria 6 por 100.	109.90
Francos.	22.90
Libras.	28.29
Dollars.	5.85
Liras.	0.00

Zapatería Sapena

Calzados de ocasión. Precios muy económicos. Conde Cárdenas, 26

DESDE ESPEJO

La fiesta del Soldado.—En el día de ayer se celebró en esta villa con grandísimo entusiasmo e inusitada brillantez esta simpática fiesta.

Nuestro digno alcalde don Rodolfo Vega Gracia, que como todo buen patriota sabía la importancia que este acto requería, organizó con sus compañeros de Concejo un programa, altamente encomiado por este noble vecindario.

A las diez de la mañana formaron a la puerta de la Casa Consistorial 152 soldados de los que han prestado sus servicios en Africa, que con el contraste de sus variados uniformes y rodeados del pueblo en masa, que llenaba por completo la plaza de la Constitución y todas las calles afluentes, presentaba un aspecto imponente, más todavía al aparecer la bandera, que fué recibida con la marcha real por la Banda municipal y saludada marcialmente por estos simpáticos excombatientes y vitoreada con gran entusiasmo por los hombres, mientras las mujeres, sin articular palabra, vertían abundantes lágrimas de sus hermosos ojos en agradecimiento al invicto caudillo general Primo de Rivera por la terminación total y absoluta de la guerra de Marruecos.

A los acordes de la «Marcha de Cádiz», se dirigieron las autoridades y comitiva a nuestra iglesia parroquial, donde se celebraron solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de los muertos en campaña, cantándose después un Te-Deum en acción de gracias por la feliz terminación.

A la una y media de la tarde, hora acordada para marchar a la hermosa finca «El Montecillo», propiedad de la señora duquesa viuda de Osuna, y cedida galantemente por esta ilustre dama a nuestra primera autoridad, para celebrar en ella una paella con que este Ayuntamiento agasajaba a los soldados; la carretera que conduce a dicha finca y que dista tres kilómetros de esta población, se encontraba llena de camiones, camionetas, caballerías y automóviles ocupados por los individuos que tuvieron la suerte de ser transportados, pues la mayoría se transportaron por sus pies. Antes de las tres se habían congregado allí todas las autoridades y más de mil quinientas personas, entre las que sobresalían un centenar de bellísimas espejeñas, que con sus encantos y gracias naturales querían darle el máximo de realce a esta agradabilísima fiesta; imposible sería al cronista dar nombres de la concurrencia, baste decir que toda la buena sociedad de este pueblo se encontraba presente y que reinó el mayor de los entusiasmos, máxime cuando el vino de Montilla empezó a causar sus efectos agradables.

Antes de servir la paella, admirablemente preparada por el restaurant de don Manuel Couñago, apareció en uno de los balcones de la finca el alcalde señor Vega, que visiblemente emocionado dió las gracias más expresivas a todos los asistentes y muy especialmente a los veteranos de Africa que a una indicación suya habían acudido con verdadero patriotismo y gran entusiasmo al hermoso acto que se estaba celebrando y al grandioso que por la mañana tuvo lugar, y como la emoción que en estos momentos me embarga—dijo—al ver confraternizar a mi querido pueblo los grandes

con los chicos como una gran familia que aspira al bien colectivo, perdonadme que no pueda seguir hablando, aunque si me quedan alientos para pedirlos que todos griteis: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Primo de Rivera!, que fueron contestados con una gran ovación. Le precedieron en el uso de la palabra el cura párroco don José Serrano Aguilera, el médico titular don Amador Fernández, el farmacéutico don Francisco Reyes Casado, el maestro nacional don Antonio Jiménez y el notario don José de Castro Galán, que expresaron sus discursos en tonos altamente patrióticos, que por su gran extensión me es imposible reseñar, aunque si voy a copiar el soneto que improvisó el cura párroco, que dice así:

En la terminación de la campaña de Marruecos

Venció el León, cual siempre se esperaba y sacudiendo bravo su melena en el monte, en la torre y en la almena reina la Cruz, donde el Korán reinaba.

El bárbaro rifeño que se alzaba ébrio de fanatismo, que enajena, hirió al León, que con su faz serena reposando en laureles, descansaba.

Latió con ello el corazón ardiente. La sangre brava que su pecho encierra hirvió con la pujanza de un torrente.

El pueblo entero proclamó la guerra, y con valor que solo España siente, ganó de nuevo la africana tierra.

La comida fué amenizada por la Banda municipal y «Orquestina Espejeña», regresando a las primeras horas de la noche, para asistir al baile popular que se celebró en el hermoso paseo de José Canalejas, donde se congregó todo el pueblo, que bailó y se divirtió de lo lindo.

Nuestra enhorabuena al alcalde y demás señores encargados de la organización de estos festejos, por el indiscutible acierto que han tenido.—Corresponsal:

13-10-927.

A precios de Fábrica

Comprará usted en el Depósito de pañeña de Fabricantes de Sabadell y Tarrasa: Artículos de señoras: Gamuzas para abrigos y batas.

Para caballeros: Cortes de traje, gabanes y pellizas.

Conde de Cárdenas, 15 (antes Letrados)
(Ventas al detall).

“El Siglo”

Almacenes de ropa hecha para caballero y niño.

Calle de Gondomar

(Frente al café La Perla)

Precio seriamente fijo. Ventas al contado

IMPERMEABLES para caballeros y niños en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido.

NOTA NECROLÓGICA

En la barriada de Cerro Muriano, donde se hallaba de temporada, ha dejado de existir, víctima de cruel dolencia, el habilitado de Clases pasivas, don Francisco Fernández Estevez.

La muerte del señor Fernández Estevez ha producido un sentimiento de profundo pesar en Córdoba, donde el finado contaba con innumerables amistades, debidas, más que a su cargo de habilitado de Clases pasivas, en cuyo desempeño había alcanzado el mayor prestigio, por su laboriosidad y solvencia, a las bellas prendas de caballería y honradez que le adornaban.

Esta mañana, a las once, se ha verificado la conducción del cadáver del señor Fernández Estevez desde Cerro Muriano al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

A la familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame.

DE SANTAELLA

Fiesta del Libro.—Cumpliendo el precepto reglamentario se ha celebrado en las escuelas nacionales de esta población la Fiesta del Libro.

Durante la clase del día 7 los maestros titulares dedicaron una hora a explicar a sus discípulos la importancia del libro como elemento de cultura. Hicieron historia de éste, hablaron de la Imprenta y dieron a conocer a sus educandos aquellos autores que más han contribuido a fomentar el saber.

Se repartieron algunos libritos de cuentos entre los escolares, regalo del Ayuntamiento.

Muerte sentida.—Soportada con resignación cristiana una larga y penosa enfermedad al fin ha rendido la jornada de la vida la virtuosa señora doña Salud Quer de Amaya, esposa del venerable y anciano maestro don Francisco Amaya Castellano. Recibió los auxilios espirituales con verdadera unción, edificando a cuantos presenciaron los últimos momentos de la anciana con su resignación y ejemplo.

Reciba su respetable familia el testimonio de nuestra condolencia y muy particularmente nuestro anciano y buen maestro, a quien deseamos la entereza que ha menester para soportar golpe tan rudo.

Al entierro acudió el pueblo en masa, para testimoniar a la familia Amaya el cariño que se les tiene, justamente merecido.—Corresponsal.

Desde Villanueva del Duque

Cumpliendo lo dispuesto por la superioridad, se celebró ayer el homenaje al ejército de Africa, presidido por las autoridades.

Hubo solemne Te-Deum, y misa en la Virgen de Guía, por los soldados muertos en campaña. Y por último se sirvió una merienda a los excombatientes. Todo en medio de la mayor animación.—Corresponsal.

Partos, Matriz, niños de pecho

Doctor Orta

ESPECIALISTA

Duque de Fernán-Núñez, 11; de 2 a 5.

DESDE LOS MORILES

Festejando al soldado de Africa

Ayer 12 y con una gran solemnidad celebráronse en esta villa de los justamente renombrados vinos los actos anunciados para festejar a los soldados residentes en esta población que habían cumplido sus deberes militares en tierra africana.

A las ocho de la mañana y tras un repique general y continuado de campanas y disparo de infinito número de cohetes y bombas reales, organizóse una gran manifestación pública, integrada por los niños y niñas de las escuelas naciones con sus respectivas banderas y luciendo todos en el brazo izquierdo banderas de seda con los colores nacionales, ¡Qué espectáculo más patriótico y conmovedor! Tras los escolares un inmenso gentío que acompañaba a ambas escuelas en su recorrido por las principales calles de la población. A los entusiastas ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército español y viva el general Primo de Rivera!, contesta la multitud con atronadores vivas que ensordecen al pueblo. Todos unidos, las escuelas, los soldados supervivientes de Marruecos, las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, la junta directiva de la U. P. e infinidad de vecinos de la localidad nos trasladamos a la iglesia parroquial, donde el cura párroco de la misma don Tomás del Rosal, acompañado del señor Dadillos oficiaron, cantando unas hermosas nonras fúnebres por el eterno descanso de las almas de aquellos bravos soldados que gloriosamente dieron su vida por la Patria allá en terreno africano, y un solemne Te-Deum en acción de gracias por la feliz terminación de la cruenta campaña de Marruecos, debida a las patrióticas y bien orientadas gestiones del bizarro caudillo y bravo militar, actual jefe del Gobierno don Miguel Primo de Rivera.

Terminados los actos religiosos nos trasladamos todos los invitados al Centro de la Unión Patriótica, donde somos espléndidamente obsequiados por nuestro activísimo alcalde, don Juan López Fernández, el que a más tiene el simpático acuerdo de obsequiar a todos los alumnos y alumnas de las escuelas nacionales con un paquete de pastas, determinación que fué favorablemente acogida por la multitud.

¡Qué hermoso espectáculo ofrecía a la vista el reparto de pastas a este pequeño ejército escolar, que en tan perfecta formación recibía de manos de sus respetables profesores el obsequio de su alcalde!

Muy bien, señor alcalde, por su acto desprendido y simpático a favor del Moriles del mañana.

Un atronador ¡viva el alcalde! puso en dispersión a los escolares, que, cual pajaritos a la desbandada, reingresaban a sus humildes hogares a transmitir el júbilo que inundaba sus tiernas almas, henchidas hoy de satisfacción y agradecimiento hacia su alcalde y maestros.

El Ayuntamiento obsequió a los supervivientes de Marruecos con una jira campestre, donde se comió y bebió cuanto se quiso, se cantó y bailó, y en donde se pasaron unas horas agradabilísimas, reinando la

alegría y buen humor hasta bien entrada la noche.

España entera tributa su caluroso aplauso a la patriótica iniciativa del actual jefe del Gobierno por sus singulares dotes de gobernante y patriota sin igual.—*Corresponsal.*

Moriles, 13 octubre 1927.

Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

Acordado el reparto de un dividendo de diez pesetas por acción a cuenta de beneficios del corriente año contra cupón número 11 de sus acciones que deberán presentarse bajo factura, se abre el pago el día 15 del actual en las Cajas de la Sociedad en Madrid y Córdoba o en casa de los señores Carbonell y Compañía S. en C. en Córdoba.

Madrid, 8 de Octubre de 1927.

El presidente del Consejo de Administración, *Manuel de Justo.*

Rafael Terroba
MÉDICO-DENTISTA

Profesor ayudante de Clases Prácticas de la Escuela de Odontología de Madrid.

CONCEPCIÓN, 32, 1.º

COBERTORES lana desde 7 pesetas, y mantas de algodón desde 1 peseta, en EL METRO y sus tres Sucursales.

DE VALENZUELA

Agasajo al soldado de Africa

Previo aviso de la alcaldía se reunieron la mañana del día 12 de los corrientes en las Casas Consistoriales un buen número de soldados licenciados de Africa desde el reemplazo del 1909 a la fecha, de uniforme, y otros ostentando en sus pechos cruces y medallas de compañía. La guardia civil de gala y los niños y niñas de las escuelas nacionales con bandera y sus respectivos profesores, cantando el himno a la Patria.

En la iglesia parroquial se cantó misa por los muertos gloriosamente, en la que ofició el párroco don Jacinto Sanz. Después en el ayuntamiento se obsequió a los soldados con vino y cerveza y se les entregó once pesetas a cada uno, que fueron recolectadas en la localidad; después el doctor don Juan José Oliván invitó a todos los que como él sufrieron las amarguras de la campaña el Centro de Unión Patriótica, donde les repartió las once pesetas que a él le correspondían entre todos, costeados de su peculio particular todo el vino, cervezas y demás bebidas de las mejores marcas y hermosos habanos. Todos dieron las gracias al señor Oliván por su rasgo de bondad.

Nombres de calles.—Por acuerdo del Ayuntamiento de esta villa han sido cambiados los nombres de las siguientes calles: La calle del Caño por la de Antonio Maura Montaner, la de Erilla por la de Avenida de Primo de Rivera y la de Feria por la de Alfonso XIII; también ha sido puesto en medio de la Plaza de la Constitución un hermoso candelabro que con cuatro bombillas ilumina y adorna mucho la plaza.—*Corresponsal.*

R. I. ✝ P. A.
EL SEÑOR

D. Francisco Fernández Estevez

Ha fallecido en Cerro-Muriano, a la una de esta madrugada, habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus hijos don Francisco, doña Esperanza, doña Angela y doña Trinidad Fernández Murcia, hijos políticos doña María de las Nieves Ruiz González, don Mariano Melguizo, don Enrique Vera y don Fernando Villalón, nietos, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes del finado, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que tendrá lugar mañana sábado a las once en la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que les vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas

Crónicas egabrenses

Cabra celebra con toda solemnidad el homenaje al ejército de Africa

Cabra ha celebrado con toda solemnidad el homenaje al ejército africano, que desde 1909 ha prodigado en el ingrato suelo africano su tributo de sangre, de abnegación y sacrificio hasta conseguir que Marruecos no sea ya la pesadilla que ha mantenido tantos miles de corazones en angustiosa zozobra, ni las fauces monstruosas que se llevaron tantas vidas.

Nuestro Ayuntamiento preparó la fiesta que ha sido algo más que un homenaje, más cordial y entrañable que un agasajo; no ha sido la fiesta del Estado, ha sido la fiesta de la Nación, y en este día no ha habido en re los egabrenses una sola discrepancia que les haya impedido juntarse en fraternal abrazo.

Solemne Te-Deum

Por la mañana, en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción y Angeles, se celebró un solemne Te Deum en acción de gracias por la feliz terminación de la guerra en Marruecos. La iglesia se vió muy concurrida, asistió el Ayuntamiento con su alcalde señor Solís, presidente de la Unión Patriótica señor Lama Valdevira y demás autoridades egabrenses. Asistieron también todos los niños de las escuelas públicas y muchos licenciados del ejército africano.

También se veían numerosas señoras y señoritas.

Durante toda la mañana hubo mucha animación en las calles de la ciudad, en los edificios públicos ondeaba el pabellón nacional, estando los balcones engalanados, así como los de muchas casas particulares.

Los comercios, para asociarse a la solemnidad del día, cerraron sus puertas en las primeras horas de la tarde.

Espléndida merienda a los soldados

El acto celebrado esta tarde en la amplia sala capitular y salones contiguos de nuestro Ayuntamiento, ha sido de lo más simpático que se vieron en la ciudad. Durante unas horas convivieron en fraternal banquete cuantos sirvieron a la patria en tierras africanas, sin distinción de clases ni matices de ningún género, y este ha sido el mayor éxito de la organización, el de poder unir a todos los hombres bajo la advocación y el amor a la Patria.

Los salones ofrecían brillantísimo aspecto; la presidencia fué ocupada por nuestro alcalde señor Solís y el arcipreste del partido señor Povedano, presidente del partido de la Unión Patriótica señor Lama, teniente de la guardia civil señor López Pastor y tenientes de alcalde y concejales de este Ayuntamiento; en las restantes mesas se agrupaban más de doscientos soldados africanos, desde los que habían servido en 1909 hasta los licenciados hace un mes.

Se les sirvió en gran abundancia un espléndido lunch de jamón, quesos, embutidos, aceitunas, vinos de marca, café y habanos.

El alcalde, señor Solís, ofreció en sentidas palabras el ágape y explicó la significa-

ción del acto, que no era sino el celebrar el feliz término de la campaña de Marruecos. Fué ovacionado.

Después el teniente de la benemérita, señor López Pastor, pronunció una bellísima oración elogiando la labor del Ejército africano. Tuvo un recuerdo para los que cayeron en defensa de la patria y entonó un emocionante canto a la mujer que en los campos de batalla y en los hospitales curan con sus cuidados y dulzuras las heridas que se reciben en campaña.

El bello discurso fué premiado con una larga ovación.

A continuación se levantó a hablar el arcipreste del partido, señor Roldán, que con frases inspiradas dedicó un elogio a los soldados africanos. Hizo un cántico a la Virgen del Pilar que forjó nuestra recia textura de tesón contra toda adversidad, y terminó pidiendo a los allí reunidos una oración por los que en Marruecos sucumbieron.

Todos los asistentes, visiblemente emocionados, se pusieron de pie y rezaron un Padrenuestro. Después se dió un gran ¡viva los héroes!, que fué unánime y clamorosamente contestado.

La merienda transcurrió en medio de la mayor animación y alegría, refiriéndose interesantes episodios de la campaña, recordándose, por varios testigos presenciales, cuando cayó herido en 1912 el hoy presidente del Consejo; hubo brindis entusiastas y patrióticos. Un soldado de la campaña de 1909, llamado Francisco León Quero, recitó con gran gracejo, saladísimo versos de su inspiración, que fueron muy celebrados, máxime teniendo en cuenta que no sabe leer ni escribir, y que los versos lo iba grabando en la memoria durante la larga convalecencia en un Hospital militar.

También se cantó «La canción del soldado», con mayor voluntad que afinación.

Uno de los asistentes, al dar las gracias al Ayuntamiento en su alcalde, señor Solís, por la espléndida merienda con que se le obsequiaba, tuvo la feliz iniciativa de que se llevara uno de los ramos de flores que adornaban las mesas a la bella señora del alcalde, petición que fué aceptada por unanimidad.

El acto, que resultó muy brillante y del que guardarán gratisimo recuerdo todos los reunidos, terminó dentro del mayor regoci-

jo, dándose vivas entusiastas a España, al Rey y a Primo de Rivera.

Nuestra banda municipal de música amenizó el acto con escogidas piezas de su repertorio, y después, tocando marciales pasodobles, marchó a casa del alcalde con todos los soldados licenciados a cumplir el galante acuerdo de ofrendar las flores de las mesas a la señora de Solís.

Dos telegramas

Terminados los actos, por cuya brillantez puede estar el Ayuntamiento verdaderamente orgulloso, se cursaron los siguientes despachos telegráficos:

«Presidente Consejo de ministros.—Madrid.—Celebráronse actos religiosos y civiles para festejar terminación guerra Marruecos por V. S., obsequiándose a soldados sirvieron Africa, vitoreándose España, Rey y V. S.—Alcalde, Solís.»

**

«Gobernador civil.—Córdoba.—Terminación campaña Marruecos, celebróse religiosa y cívicamente, obsequiando Ayuntamiento soldados sirvieron Africa, reinando gran entusiasmo. Le saluda, alcalde, Solís.»

«El Popular» y la solemnidad del día

El importante semanario egabrense «El Popular» ha publicado un número extraordinario dedicado a la solemnidad del día, que ha obtenido gran éxito.

Inserta bellísimos trabajos literarios como homenaje al Ejército, una inspiradísima poesía de M. R. Blanco Belmonte, dedicada a la fiesta de la Raza, titulada «La conquista del espíritu», en la que se canta, con la musa galana del ilustre cordobés, las hazañas de otro cordobés ilustre y olvidado: Juan de Torres, y varios artículos sobre la fiesta del Libro. Completan el número, además de la información de actualidad, interesantes fotograbados.

Al acusar recibo del extraordinario de «El Popular», felicitamos a su director, nuestro buen amigo señor Mejías Rueda, por su atención y por el éxito de su semanario.—Corresponsal.

CAMISetas rusas y artículos punto inglés en EL METRO y sus tres sucursales casi de balde.

SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

Con los servicios de Gas, se obtiene el máximo de

HIGIENE, COMODIDAD Y ECONOMÍA.

Visite V. nuestros almacenes y conocerá un asombroso surtido de Cocinas, modestas y de lujo, españolas, suizas, francesas, inglesas y alemanas.

Estufas y radiadores de los mejores modelos, desde los más sencillos hasta los de mayor lujo.

Calentadores para baños, modelos especiales, rápidos y económicos. PRECIOS REDUCIDOS

Alquilamos cocinas y aparatos en condiciones muy ventajosas, pues nuestro negocio no consiste en colocar aparatos, sino en vender Gas.

Almacenes y Oficinas: ALFONSO XIII, 35.—Teléfono, 252.—CÓRDOBA

SEÑORAS. El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Doctor Valley
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Información telefónica

Los Reyes permanecerán en Barcelona del 20 de Octubre al 2 de Noviembre

Regresan de Zaragoza la infanta doña Isabel, el marqués de Estella, el ministro de la Guerra y Sanjurjo.-El despacho con el Rey.-Audiencias regias.-Primo de Rivera y el ministro de Fomento conferencian.-El director de Agricultura a Zaragoza.-La corona de bronce que el Brasil ha enviado para el monumento a Colón.-Una filial de la Real Academia Española en el Paraguay.-El despacho de [Primo] de Rivera.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 14, de las 15 a las 19t.

Disposiciones de la "Gaceta"

Este periódico publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo varias autorizaciones para instalar maquinarias en varias fábricas.

Concediendo autorización para el traslado de varias fábricas.

Otras disposiciones que carecen de interés y que no afectan a la provincia de Córdoba.

Regresan la infanta Isabel, el marqués de Estella y el ministro de la Guerra

En el expreso de Barcelona de las nueve y veinticinco regresaron de Zaragoza la infanta doña Isabel acompañada de su dama de compañía señorita Beltrán de Lís. Hicieron el viaje en un coche de la Real casa.

En el break de Obras Públicas venían el presidente del Consejo marqués de Estella, el ministro de la Guerra duque de Tetuán, el alto comisario general Sanjurjo y el rector de la Universidad Central, señor Bermejo.

En la estación aguardaban la llegada de la infanta y del presidente el ministro de la Gobernación general Martínez Anido, el de Instrucción Pública señor Callejo de la Cuesta, el de Marina señor Cornejo, capitán general Barón de Casa Davalillos, gobernador civil señor Alvarez, alcalde señor Semprún y otras autoridades.

También estaba en los andenes el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, con varios asambleístas.

El presidente, marqués de Estella, saludó a cuantos les aguardaban y seguidamente habló con Yanguas, el cual le pidió hora para entrevistarse.

Primo de Rivera le dijo: «Cuando usted quiera. A las once en el Ministerio de la Guerra.»

Manifestaciones del rector de la Universidad Central

Esta mañana estuvo visitando al ministro de Instrucción pública el rector de la Universidad Central, señor Bermejo, que ha regresado de Zaragoza.

A la salida manifestó que había hablado con el ministro de su marcha a París el día 20, para asistir, en representación del Gobierno, a los actos organizados para conmemorar el nacimiento de Wertelot.

Dijo que en representación de la Universidad irían los catedráticos señores Martínez Mourellos y Díaz Rada.

El despacho del ministro de Gracia y Justicia

El señor Ponte recibió esta mañana la visita de varias comisiones de partidos judiciales que se han de suprimir, hablándole de diferentes asuntos.

El ministro despachó con los jefes de sección de su departamento y recibió al director de Justicia.

La corona de bronce de El Brasil en el monumento a Colón

El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de verificar el próximo domingo día 16 el acto de colocar la corona de bronce que ha regalado el Gobierno de El Brasil en el monumento a Colón.

Al acto asistirán el infante don Fernando, en representación del Rey, el Gobierno en pleno y comisiones de la Diputación y el Ayuntamiento.

Harán uso de la palabra en dicho acto el ministro de El Brasil y el alcalde señor Semprún.

La creación de la clase media rural

El conde de los Andes se propone reunir en breve al Consejo de administración de la Acción social agraria.

El objeto de la reunión es crear la clase media rural con el objeto de poder rectificar algunos contratos de colonización que son muy deficientes.

Concesión de préstamos a los vinicultores de la Mancha

La Comisión especial del Crédito Agrícola ha designado a su presidente don José Quesada, para que marche a Ciudad-Real, con el objeto de conceder préstamos a varios vinicultores de aquella región, que lo tienen solicitado, de acuerdo con una disposición reciente del Gobierno.

El señor Quesada marchará mañana a Valdepeñas, continuando después a Manzanares y otros puntos de la Mancha.

Una filial de la Academia Española en el Paraguay

La Real Academia Española se propone inaugurar en breve una filial suya en el Paraguay.

El acto tendrá lugar, seguramente, a fin del presente año, siendo con este nuevo centro, quince las que hay en las repúblicas de Colombia, Ecuador, Méjico, etc.

El despacho del ministro de Instrucción Pública

Visitó al señor Callejo de la Cuesta el alcalde de Játiva, que iba acompañado de un diputado provincial de Valencia, para hablarle de la creación de un Instituto general y técnico en dicho pueblo.

El ministro despachó con los jefes de sección de su departamento, y conferenció con el director de enseñanza superior, señor González Oliveros.

Regreso del ministro de Fomento

En automóvil ha regresado de Zaragoza el ministro de Fomento, conde de Gaudalhorce, el cual estuvo esta mañana en su despacho.

Viene satisfechísimo de la brillantez de los actos celebrados en Zaragoza con motivo de las fiestas del Pilar y las de homenaje al soldado de Africa.

Visitó al ministro el presidente de la sección de Obras públicas de la Asamblea.

El director de Agricultura a Zaragoza

Hoy ha marchado a Zaragoza el director general de Agricultura señor Vellando y Vicent, el cual se propone presidir la sesión de clausura del Congreso remolachero.

El despacho del ministro de la Gobernación

El general Martínez Anido despachó con los cuatro directores generales de su departamento y recibió la visita de los gobernadores civiles de Orense y León.

También recibió la visita de los generales Albert y Gil.

La Fiesta de la Paz

El gobernador civil ha dado cuenta de los diversos actos celebrados en la provincia de Madrid para conmemorar la fiesta de la Paz en Marruecos.

Todos ellos resultaron brillantísimos y patrióticos.

El Rey envía un telegrama a la Infanta Isabel

El Monarca envió ayer a Zaragoza un telegrama para la infanta Isabel en el cual decía que le agradecía cuanto ha hecho por representarlo, interpretando su sentir en las brillantes fiestas realizadas en homenaje al soldado de Africa.

Firma el telegrama su sobrino y ahijado Alfonso, Rey.

Otro telegrama al presidente del Consejo

El Soberano envió ayer un telegrama al general Primo de Rivera, en el que agradece cuanto el presidente ha hecho en los actos patrióticos celebrados en Zaragoza con motivo de la paz conseguida en Marruecos.

Dice que la Reina y él han podido apreciar cuanto el presidente y el general Sanjurjo hicieron por España, y ello les llena de complacencia.

Termina pidiendo que la Virgen del Pilar proteja a los que se esforzaron por la Patria, honrándola y enaltecéndola.

El presidente despacha con el Rey

A las once de la mañana llegó a Palacio el general Primo de Rivera para despachar con el Rey.

El marqués de Estella salió del regio al cazar a las doce y veinte de la tarde, manifestando a los periodistas que había sometido a la firma del Monarca algunos decretos sin interés.

Audiencias regias

Esta mañana cumplieron al Rey los infantitos don Alfonso y doña Beatriz, el conde de Heredia Spínola y los generales Godet y Gómez Morato, este último fué a despedirse, pues esta noche se propone salir para Marruecos.

El general Godet lo hará acompañando a Sanjurjo.

También recibió el Rey la visita del coronel Serrador, que le hizo entrega de una curiosa fotografía del cuartel y poblado de Segangan, que tiene la siguiente dedicatoria: «A S. M. el Rey los Regulares de Alhucemas.»

En la portada de la fotografía aparece la puerta del cuartel de Regulares, que es de bello estilo árabe.

El Monarca aceptó complacido el presente de los jefes y oficiales de Regulares de Alhucemas.

El despacho del jefe del Gobierno

El general Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con el ministro de Fomento y con el presidente de la comisión del Combustible general Hermosa.

El presidente recibió al embajador de Portugal señor Mello Barreto, que iba acompañado del aviador Fortuvo y comandante Sarmiento.

También recibió el marqués de Estella al alcalde de Madrid señor Semprún y al ingeniero de montes señor Beluter.

Una vista en el Supremo de Guerra suspendida

Esta mañana fué suspendida la vista anunciada para hoy en el Supremo de Guerra, por hundimiento del vapor «Baracaldo».

La suspensión obedece a estar detenido el letrado defensor señor Barriobero.

El despacho del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra recibió esta mañana al infante don Fernando, y generales Feijóo, Heredia, Yuste, Barreiro y Gómez Morato.

También recibió a los coroneles de ingenieros García de las Herrans y García de las Damas.

El ministro despachó después con los jefes de sección de su departamento.

De provincias

BARCELONA

El capitán general de Barcelona

Barcelona 14.—En el expreso han llegado procedente de Madrid el capitán general de Cataluña, Barrera, y el alcalde de esta ciudad, barón de Viver.

En automóvil también regresó de Zaragoza el presidente de la Diputación.

Manifestaciones del alcalde acerca de la visita de los Reyes

Barcelona 14.—El alcalde manifestó a los periodistas a su llegada a esta ciudad que había sido nombrado de la comisión de defensa nacional en la Asamblea, juntamente con los alcaldes de San Sebastián y Cuenca.

Después habló del viaje de los Reyes e infantitos y dijo que llegarán a ésta el próximo día 20, permaneciendo en Barcelona hasta el día 2 de noviembre.

Los periodistas le interrogaron acerca del viaje del Rey a Mallorca y dijo que lo ignoraba, pues solo sabía de un viaje del Monarca para asistir a la boda de un miembro de los Borbones.

El ministro del Trabajo

Barcelona 14.—El señor Aunós estuvo esta mañana en el Gobierno civil, en donde fué cumplimentado por el gobernador general Milans del Bosch, y después recibió la visita del delegado regio del Trabajo y de numerosas comisiones de fabricantes y obreros de diversos ramos.

La Exposición de hosteleros

Barcelona 14.—Mañana a las cinco de la tarde, se verificará la inauguración de la Exposición de hosteleros.

Una comisión de éstos ha visitado al ministro de Trabajo para invitarle a que presida el acto.

La crisis obrera en Peñarroya

Una comisión visita al gobernador civil

Ha visitado al gobernador civil, acompañada de su digno presidente y delegado gubernativo don Rafael Padilla, una comisión del Comité paritario de las industrias de la Sociedad de Peñarroya, compuesta de los señores don Juan Alcántara y don Nicolás de la Helguera, ingeniero y secretario administrativo, respectivamente, de la citada entidad, en representación de los patronos, y don Celestino Fernández y don Antonio Cañizares, presidente y secretario de la Federación Regional de Sindicatos de Peñarroya, en nombre de los obreros a quienes representan.

Saludaron y dieron las gracias al gobernador por las gestiones que ha realizado cerca del presidente del Consejo de ministros, para conseguir se dé comienzo con toda urgencia a varias obras públicas, cuya ejecución, a más de tener gran interés para la región, permitirá dar ocupación al considerable número de obreros parados.

Después fueron al gobernador que en su próximo viaje a Madrid persistiera en las expresadas gestiones, hasta conseguir que el Gobierno de S. M. y especialmente el excelentísimo señor ministro de Fomento, cuyas buenas disposiciones también conocen los comisionados por la visita que le hicieron en el pasado mes de septiembre con igual objeto, ordene lo necesario y resuelva lo concerniente para el inmediato comienzo de las obras y teniendo en cuenta que siendo más de 800 los obreros sin trabajo, es este el único medio de conjurar la crisis industrial que atraviesa la clase trabajadora de Peñarroya-Pueblonuevo, pues aun cuando el Ayuntamiento hace lo posible por aminorar la gravedad de la situación, carece de los recursos económicos que se precisan para resolverla.

Los comisionados quedaron encantados de la gentil acogida que les dispensó el gobernador y de la amabilidad con que acogió sus pretensiones, que prometió elevar personalmente al Gobierno de S. M., y se honran en rendirle público testimonio de su agradecimiento, extensivo a las atenciones de su expresado presidente don Rafael Padilla.

GAMUZAS y artículos para batas en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido a precios de ganga.

Cuartos de baño

Compuesto de 9 piezas, Ptas. 400

José González

Gran Capitán número 19

El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

una gran resistencia: y mientras todo esto hacían, el príncipe tendría tiempo sobrado para vestirse y salir por la puertecilla secreta.

Así calculó el paje, y calculaba bien: pero no sabía que la ingeniosa cerradura había quedado ya inutilizada y por consiguiente la puerta cedería al primer empuje.

—¡Aún puede salvarse!—exclamó Luis.

En medio de la oscuridad vieron sus ojos que deslumbraban como luces fosfóricas. Instantáneamente recobró la energía. Siempre fiando en el obstáculo que debía presentar la cerradura, creyó que tenía tiempo para ver a su señora, para abrazarla por última vez, para darle el último adiós.

Para hacer esto no necesitaba más que algunos minutos. ¿Por qué había de privarse de aquella satisfacción? Era horrible para Luis separarse de Blanca sin dirigirle una palabra de ternura, sin recibir el último beso; y, sobre ser horrible, le parecía criminal. Corrió, pues, hacia su aposento. Al llegar a una galería se detuvo, porque sintió ruido de pasos de muchas personas, pasos que para Luis, resonaban pavorosamente. Miró y vió los soldados que iban a la cámara real.

¿Para qué tanta fuerza, cuando no había que hacer más que apoderarse de un solo hombre débil, enfermizo y que no contaba con el auxilio de nadie? Los soldados desaparecieron en otra galería. Corrió otra vez el paje y llegó a su aposento. Aún no había vuelto la doncella.

Capítulo LXXIII

De cómo el príncipe era prudente cuando no debía serlo

¿Qué hacía don Carlos mientras le amenazaba tan de cerca tan espantoso peligro? Preciso es que el lector tenga paciencia, pues antes de averiguar quién llegó antes, tenemos que conocer el estado moral del desdichado príncipe. A las nueve y media mandó que se retirasen los de su servidumbre y lo dejaron solo, advirtiéndole que no necesitaba que nadie lo desnudase, porque él lo haría cuando le pareciese mejor. Quedó, pues, solo. Cerró la puerta, y contempló la ingeniosa cerradura, sin ver nada que le infundiese sospechas, pues la habían inutilizado con tanta habilidad como había sido construida.

—Bien—murmuró el infeliz—. Ahora estoy tranquilo, porque mis espías no pueden observarme, ni tampoco es posible que me sorprendan. Para abrir tendrían que hacer mucho ruido y emplear más tiempo del que necesito para despertar, vestirme y salir por esa puerta que nadie conoce más que el diablo.

Calculaba bien, lo mismo que había calculado el paje; pero, desgraciadamente, partía del mismo error, de la resistencia que había de prestar la cerradura.

Cruzó el príncipe los brazos, inclinó sobre el pecho la cabeza, y empezó a pasearse lentamente.

¿En qué pensaba?

No es difícil adivinarlo: en su situación y en la reina; pero más en ésta, porque el fuego de su pasión se había encendido más y más durante las veinticuatro últimas horas.

Las muchas conmociones que había experimentado el príncipe, conmociones demasiado violentas, produjeron un trastorno que tiene fácil explicación.

Sus ideas eran vagas, y la verdad es que no se daba clara cuenta de los sucesos, ni era posible que los apreciase con exactitud.

Todo lo veía confuso y oscuro.

De los sucesos de la noche anterior, sucesos que decidieron su suerte, se acordaba como se acuerda uno de lo que ha soñado.

En semejante estado, no era posible que diese toda la importancia que tenía a los peligros que le amenazaban, y, por consiguiente, si llegaba el caso de cometer nuevas imprudencias, las cometería sin vacilar.

Iba a partir, y dejar quizás para siempre su patria, a lanzarse en una senda completamente desconocida para él; a servir de escudo, de pretexto, de bandera y aun de justificación, a los que, pidiendo para su conciencia libertad, querían la independencia. Y nada de esto lo había comprendido don Carlos; se había dejado arrastrar inconscientemente, y no hacía ni más ni menos que la mariposa que busca la luz donde ha de abrasarse.

Lo presente era bello, seductor; pero, ¿y lo porvenir?

Amparar al desvalido, ayudar al débil, levantarse contra la tiranía y la arbitrariedad, luchar al lado de la víctima contra el verdugo, era muy noble; pero, ¿y luego?

Después del triunfo, cuando don Carlos se sentase en el trono, los flamentos le dirían:

—No somos españoles, tú has reconocido nuestros derechos, tú no eres nuestro rey.

Y don Carlos, ante la fuerza de la lógica, y sin fuerza moral, tendría que reconocer la independencia, que él mismo había proclamado y defendido con su espada.

Si el príncipe tenía muy clara inteligencia, si tenía imaginación ardiente y fecunda, no tenía bastante talento, bastante juicio, bastante experiencia para apreciar así la cuestión.

Por causas enteramente distintas, el hijo caía en la exageración y el extravío, lo mismo que el padre.

Bien dice el adagio que los extremos son viciosos.

El monarca, profundo conocedor de la vida real, fué hasta la exageración al someterlo todo a la fría razón de Estado.

El príncipe, que no conocía más que la

vida teórica, el mundo ideal, se lanzaba con lastimosa imprudencia tras ilusiones que habían de desvanecerse muy pronto. ¿Qué papel le estaba reservado en Flandes? Sería proclamado rey; pero rey de nombre, un rey de palo, porque el verdadero lo sería el príncipe de Orange, Guillermo el «Taciturno». Empero, don Carlos iba adonde sus impresiones querían llevarlo, y nada más. Entre el hijo y el padre había un abismo de odio, o algo que se le parecía, y era forzoso que se lanzaran por opuesto camino. Todo lo que hubiera de mortificar a Felipe II le parecía muy bien a don Carlos. Si fuésemos fatalistas, diríamos que cada uno de ellos había nacido para tormento del otro, y que ambos cumplían su misión.

Por de pronto, don Carlos tenía ya lo que necesitaba para ir a Flandes, y se iba. Tenía que separarse de la reina, y en esto consistía su mortificación. Después de media hora de pasear, se acercó al lecho donde se sentó, quedando inmóvil. Ya no pensaba más que en doña Isabel. El rostro del muchacho comenzó a cambiar de expresión. Entreabriéronse sus labios. Su corazón latía con violencia. Algunos minutos después, cerró los ojos. Entonces vió a la infeliz mujer a quien adoraba.

Sintió don Carlos como si su sangre se hubiera convertido en fuego. Hízose más profundo su trastorno.

De repente, se levantó.

Brillaban sus ojos, como si de sus pupilas se escapase el fuego de su pasión inextinguible.

—Ya nada tengo que temer; absolutamente nada—dijo—. ¿Por qué he de detenerme?... ¡Ah! Quiero verla; es la última vez; quiero contemplarla algunos momentos... ¡Isabel, Isabel!

Avanzó resueltamente hacia la puerta.

Detúvose y escuchó. No percibió ni el más leve ruido. Lo que en otras ocasiones hubiera sido una locura, sería tal vez su salvación aquella noche, porque si se detenía en la cámara de la reina no lo encontraría su padre, y Luis le advertiría el peligro, y podrían huir a tiempo.

Sin embargo, al principio le sucedió lo que no le había sucedido nunca: tuvo miedo.

—¿Me espían?—se preguntó—. ¿Me comprometerá alguna coincidencia?... ¡Oh! En estos momentos...

Reflexionó. Su pecho se abrazaba. Acrecentaba su trastorno.

Le fué imposible dominarse. Puso la diestra en la cerradura, y muy cuidadosamente, como el ladrón que teme ser sorprendido, abrió. No había luz en la habitación inmediata, lentamente, y con los brazos extendidos, avanzó don Carlos. Llegó a otra puerta, que abrió lentamente, encontrándose en un aposento iluminado débilmente.

Allí, sentados en un banco, había dos

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 14.—Viernes. San Calixto I, Papa y mr.; San Gauderico, Obispo y mártir; Santos Lupo y Aurelio, mrs., y Santa Fortunata, vg. y mr.

Santoral y cultos de mañana

Día 15.—Sábado. Sta. Teresa de Jesús, vg. y fundadora; San Bruno, obispo; San Severo, ob. y cf.; Santa Aurelia, vg. y Santa Tecla, abadesa.

Vida de la Santa.—Nació Santa Teresa de Jesús en la ciudad de Avila el 28 de Marzo de 1515, siendo la menor de los hijos que tuvieron don Alfonso Sánchez de Cepeda y doña Beatriz de Ahumada. Apenas tenía siete años, cuando se fijó con tanta viveza en la eternidad de la gloria y en las penas del infierno, que repetía a menudo y con gran ponderación: «Para siempre, para siempre, para siempre». Leía a los tormentos que los mártires habían padecido por la fe, y encendida por el deseo del martirio, se marchó de casa de sus padres con un hermanito suyo, para ir a Africa y lograr ser martirizados por Cristo. No habiendo podido realizar su intento, y muerta su madre, pidió a la Virgen que fuese madre suya y la mirase como hija.

El día 2 de Noviembre de 1535, tomó el hábito Carmelitano en el Convento de la Encarnación, de Avila, donde sufrió verdadero martirio, padeciendo muchas enfermedades y una gran desolación de espíritu que la duró por espacio de diez y ocho años;

el día 24 de Agosto de 1562 dió principio a la reforma de su Orden, estableciendo la observancia de la primitiva regla, y desde entonces fundó diez y siete monasterios de monjas y trece de varones. Fue verdadero ejemplo de religiosas, maestro de perfección y doctora mística de Teología, enriqueciendo a la Iglesia y a la literatura con sus admirables escritos. Abrasada en amor divino y esclarecida con milagros, murió el 4 de Octubre de 1582, en la villa de Alba de Tormes, donde se venera incorrupto su cuerpo. Gregorio XV la canonizó el día 12 de Marzo del año 1622.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa el turno en el Convento de Santa Ana, en sufragio de don Rafael Barrios Enriquez y de sus padres.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, sábado 15, a Nuestra Señora del Tránsito, en San Basilio.

RELOJERÍA ROYAL

ALFONSO XIII, 36

Extenso surtido en relojes de pared, despertadores y de bolsillo, de todas marcas, diversidad de formas de pulsera, medallas, pendientes, cubiertos y artículos de platería.

Taller y venta: Junto al Círculo de la Amistad
Descuentos a revendedores

Señoras y caballeros

Les recomendamos que compren los abrigos de alta fantasía y de forma elegantísima, que han recibido recientemente los Almacenes **Hierro Aragón**, a precios baratísimos.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado **UNGÜENTO MÁGICO**. Rechaza las imitaciones.—En farmacias y droguerías, 150 pesetas.—Por correo 2 pesetas.—Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5. Madrid.



Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.



“La niña del Maizkal”

MAIZKAL

Cría hijos fuertes y sanos

La mejor harina alimenticia para niños y estómagos delicados

De sabor agradable, facilita la dentición y evita las diarreas en los niños.

Fabricada con fosfato tricálcico y féculas de maíz y arroz.

Paquete de media libra **una peseta**

De venta en Córdoba:

- | | |
|-----------------------------------|----------------------|
| Don Manuel Salado | Plaza de Cánovas. |
| Señora viuda de José Díaz | » » Colón número 15. |
| Don Ernesto Bernal | Gran Capitán, 24. |
| » José Polo León | Agustín Moreno, 123. |
| » Manuel Laguna | Poyo, 50. |
| » Antonio Bustos | Valladares, 1. |
| » Lucas Gómez Morales | Eduardo Dato, 2 y 4. |

Y en los buenos establecimientos de Farmacias, Droguerías y Colmados.

Representante en Córdoba: Don Aurelio Fonseca Redondo, calle Cabezas sin número.

Laboratorios HAZUL
Apartado 68. GRANADA